Evaluacion

NoOMBRE

CURSO Y GRUPO FECHA

APELLIDOS

CALIFICACION

Indica en cuales de los siguientes apartados se obtie-
nen numeros racionales:

D (V3+V2)-(V3-V2)

I (V3+1)

m =

IV) 4,90-0,5

a) Enelll)yenelll).

b) Enelll)yenellV).

c) Enell)yenellV).

La operacién (0,1)% + (0,9)% — (1/3)? tiene como resul-
tado:

a) 0,02 b) 09 c) 1

La desigualdad 3 < x + 1 < 6 equivale:

a) Alintervalo (2, 5]

b) Alsubconjunto real {x € R|2 < x< 5}
c) AlentornoE (3,5, 1,5).

3

La operaciéon =30+ V11— \4/16tiene como resul-
tado:
a) 3 b) -3 c) 5

3

V3®-5t-V2%-3

e

La operacién nos da el siguiente re-

sultado:
a) 3
b) 150

c) V150

Escribe en notacién cientifica el resultado de la si-
guiente operacioén:

(3,7-107°)2-3V1,44-10°
a) 1,56-10° "
b) 421-10°°
c) 1,56-1077

7

10

11

Una aproximacion por exceso de cierto numero da
37,84.Si se comete un error de un 2 %, determina el nu-
mero exacto con precisién de centésimas.

a) 38,61
b) 37,10
c) 37,09
Se quiere comprar un terreno de 22 000 palmos cua-
drados y se sabe que 1 m? equivale a 24,4678 palmos
cuadrados. El precio del terreno es de 100 € por metro
cuadrado. En la transaccién, el vendedor estima que

24 palmos cuadrados equivalen a un metro cuadrado.
Calcula el precio de venta del terreno.

a) 8979592 €

b) 89914,09 €

c) 91666,67 €

{Qué porcentaje sobre la venta obtiene el vendedor
de la actividad anterior?

a) 0,02%

b) 2%

c) 19%

Calcula cuanto mide la diagonal de un cuadrado cuyo

perimetro es de 28,75 cm, indicando qué precision has
obtenido en el resultado.

a) 10,17 =0,03 cm
b) 10,2*=0,05cm
c) 10,18 *+0,02cm
Halla el resultado de la operacién que hay a continua-
cion:
2-V2 2+V2 2
24V2 2-V2 2
a) 2+\/§
b) —V2
c) —3\/5




Solucioén de la evaluacion

(Se indican con W las respuestas correctas)

Indica en cudles de los siguientes apartados se obtie-
nen numeros racionales:

D (V3+V2)-(V3-V2)

I (V3+1)?

m =

IV) 4,90-0,5

a) Enelll)yenelll).

b) Enelll)yenellV).

c) Enell)yenellV).

La operacion (0,1)? + (0,9)* — (1/3)* tiene como resul-
tado:

a) 0,02 b) 0,9 » c) 1

La desigualdad 3 < x + 1 < 6 equivale:

a) Alintervalo (2, 5]

b) Alsubconjunto real {x € R |2 <x< 5}
c) AlentornoE (3,5, 1,5).

3

La operaciéon =30+ V11— \4/16 tiene como resul-
tado:
a) 3 » b) -3 c) 5

3

V33541233

e

La operacién nos da el siguiente re-

sultado:
a) 3
b) 150

c) V150

Escribe en notacion cientifica el resultado de la si-
guiente operacion:

(3,7-107°)%-3V1,44-10°
a) 1,56-10° "
b) 421-10°¢

» c) 1,56-1077

7

10

11

Una aproximacion por exceso de cierto numero da
37,84. Si se comete un error de un 2 %, determina el nu-
mero exacto con precision de centésimas.

a) 38,61
b) 37,10
c) 37,09
Se quiere comprar un terreno de 22 000 palmos cua-
drados y se sabe que 1 m” equivale a 24,4678 palmos
cuadrados. El precio del terreno es de 100 € por metro
cuadrado. En la transaccién, el vendedor estima que

24 palmos cuadrados equivalen a un metro cuadrado.
Calcula el precio de venta del terreno.

a) 8979592 €

b) 89914,00 €

c) 91666,67 €

;{Qué porcentaje sobre la venta obtiene el vendedor
de la actividad anterior?

a) 0,02%

b) 2%

c) 19%

Calcula cuanto mide la diagonal de un cuadrado cuyo

perimetro es de 28,75 cm, indicando qué precisién has
obtenido en el resultado.

a) 10,17 =0,03 cm
b) 10,2£0,05cm
c) 10,18 *+0,02cm
Halla el resultado de la operacién que hay a continua-
cion:
2-V2 2+V2 2
2+12 2-\2 ! V2
a) 2+\/5
b) —V2

» ) —3V2



NuUmeros reales

1 Numeros

Los numeros irracionales son nimeros

El conjunto de los numeros reales estd formado por

3 Potencia

En la recta real, el punto comun de cualquier sucesién decimal de segmentos encaja-
dos es un

{Cémo se define un intervalo en la recta real?

;Qué tipos de intervalos se utilizan?

{Qué representa [a, b]?
Completa:Sia>b,y c<O0:
atc__b+c a-c__b-c

Con a >0, escribe |x| < a como un intervalo:

4 Aproxim

s y radicales
Completa las propiedades de las operaciones con potencias:
a) @b"=___ c)@ay=__—___ e) a"/a" =
b)@by’"=__________ d)dad=___ f) (@-b)"=
¢Qué es un radical?
Completa las propiedades de las operaciones con radicales:
a) Va" Vo = c) (Va)"=
b) Va"/\Va = d) \/\n/_=
{Cuando se pueden sumar o restar radicales?
{Qué se debe hacer para multiplicar o dividir radicales de diferente indice?
{COmo se expresa \n/am en forma de potencia?
aciones y redondeos

{Qué significa aproximar un ndmero real?

{Como se calcula el error absoluto de una aproximacion?

Define redondeo. ;Cual es el maximo error absoluto que se comete al realizar un
redondeo?

;Como se calcula el error relativo de una aproximacion?




Actividades complementarias

Opera y simplifica:
a) \6/}
b) \3/?%1'\3/;

35

Ve

d) \3/1255- 6/%

e) V27-V15-Va0
f) 323

Opera:
a) 32-10°(1+6,2-10%-3-107")
b) 10°-(3-103)2-4,1-10"

Realiza las siguientes operaciones:
a) (2\/5 + \/E)2
b) 2V6-(2V/5-V2f

c) (1—2\f (1+2V5)

d) (V3-2V2)-(1-V2)

e (3 2\/_+\/_) (2V/3+5)

f) (V2-V3+V5)-(V2+V3-V5]
g) (2a—Vaf

Extrae factores de los radicales y realiza las si-
guientes operaciones:

a) Va+Va-7V72
b) V-2 VTE Wf _

<) %\/108*5\/ﬁ+\/24 - %
" 3V3 7\/10

2
e) 3—V288+ 36——80+ /27
2 V289

Efectua y simplifica:

+V 648 \/ 1875

o V32 RCTIGES
b) [ 2xy3z ) V/0,0001 V0,01
8x 'y z? 10,001

10

11

12

13

14

15

16

Racionaliza:
) 2= V3 )1 V2
a (4
V3 1+12
_ 5-V2
d) 2
3\/54— 1 2 \/E
Opera y expresa en notacion cientifica:
2:-107°-107°
a) 9- 10°- 07742
(2-107
. -3 . . 24
b) 6672-10 1. >210 5'9?2 10
(6,37 -10°)

Establece una aproximaciéon con cuatro cifras
exactas para cada uno de los siguientes nimeros:

a) V23 b) V3

Si se quiere obtener \/;,,n. con cuatro cifras
exactas, ;jqué aproximaciones debemos tomar

para \/7y ?

c) —4,57

¢{Cuantas cifras exactas tendra una aproxima-
cion de 45/22 para que el error relativo que se
comete no exceda del 1%?

Expresa en notacién cientifica y con tres cifras
significativas los siguientes datos:

¢ =299 792,456 2 km/s

m=0,0034509g

33075894,32

0,003468- 10

45,09 10°

Realiza las siguientes operaciones y expresa el
resultado en notacion cientifica:

a) 2,54-107°-4,2173-107°

4 4 2
2-3,76-10"+—-1,9654-10
b) >

74321-107°

6,45-10 %
865-10 %

Obten el resultado de efectuar =+ \/E y
7+ 12 con una precision de milésimas, es de-
cir, con incertidumbre menor que media milési-
ma. ;Cuantas cifras exactas se deben tomar en
las aproximaciones de w y de V122

Se desea calcular la capacidad de un depésito
cilindrico. Se toman medidas: didmetro del de-
posito: 95 = 1 cm, altura: 180 = 1 cm. Calcula
su capacidad en litros y expresa el resultado in-
dicando su incertidumbre.

c)

Una habitacion rectangular mide 4,57 m por
7,32 m. Se han realizado las medidas con una
cinta métrica que aprecia 1 cm. Calcula su area
y exprésala correctamente.



NuUmeros reales.
Representacion

Clasificacion de los nimeros decimales
1 Clasifica los siguientes nimeros:
a)0 b)3027 ¢ ;—52 d) V0000001 e) —5423 f) = g) V256 h) @ i) i_; j) (V2+1)

2 Situa los siguientes nimeros en la recta real:

210 45 120 53 Vio Vso

3 4 5

3 Indica qué intervalos o conjuntos numéricos estan representados:

(=3,4], (—oo, =1) U [2, +oo), X/—3<x=4}, R—1[-1,2), [-3,4), (—1,2], X/—1<x=2}

- o ® >
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
o °
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
° o




Notacion cientifica.
Operaciones con humeros
expresados en notacion cientifica

Notacidn cientifica y cifras significativas

La exactitud de un numero viene indicada por el nimero de cifras significativas. Las cifras sig-
nificativas de un nimero se cuentan desde la primera cifra diferente de cero.

a) 0,0351 tiene tres cifras significativas.

b) 2,702 tiene cuatro cifras significativas.

c) 724,300 tiene seis cifras significativas.

En el primer caso los ceros no son cifras significativas, y, en cambio, si lo son en el tltimo caso,
porque indican que el nimero es preciso hasta el orden de las milésimas. Para evitar confusio-
nes, se establece un convenio y se utiliza la notacion cientifica para delimitar la precision de un
numero. Asi, podemos escribir los tres nimeros anteriores como:

a) 351-102
b) 2,702
c) 7,24300- 107

Notacion cientifica y orden de magnitud

En ocasiones se emplea la notacién cientifica para realizar estimaciones del orden de magnitud
de determinadas medidas o cantidades.

El orden de magnitud de un nimero es la potencia de 10 mas cercana a dicho numero. Utilizar
ordenes de magnitud para realizar determinados calculos es rapido y sencillo, y permite esta-
blecer estimaciones de medidas en cantidades cuya naturaleza es muy grande o muy pequefa.
Por ejemplo, se estima que el radio atémico medio es del orden de 10~ '°m, el volumen del pla-
neta Jupiter es del orden de 10" km’, la antigiiedad del planeta Tierra es del orden de 10° afios,
el numero de hematies por cm® de sangre es del orden de 10", etcétera.

Observa ejemplos de orden de magnitud: Como 7,3 - 10 * estd mas préximo a 10 > que a 10°%,
su orden de magnitud es 10~°. En cambio, el orden de magnitud de 3,03 - 10* es 10",

Actividades

1 Estima el orden de magnitud de 7,562 - 10% 3,194-1077, 2,98-10" y 5,86-107>,

2 A partir del valor medio del radio terrestre, 6,37 - 10° m, expresa utilizando notacién
cientifica:
a) Lasuperficie de la Tierra en km?.
b) Elvolumen de la Tierra en km®.



Errores experimentales
en las medidas

Medir es determinar un nimero que corresponda al valor de una determinada magnitud res-
pecto de una unidad de medida. Este nimero indica las veces que esta contenida la unidad.

Cuando se miden magnitudes de forma experimental, los resultados no suelen ser totalmente
exactos. Establecer la precision de una medida es determinar el error que se comete al
efectuarla.

Los errores experimentales tienen diversas causas. Hay errores que son inherentes al instrumen-
to y al procedimiento de medida. Se denominan errores sistematicos y derivan del mal funcio-
namiento del aparato de medida o del procedimiento incorrecto que utiliza la persona que mide.
Los errores sistematicos de los aparatos son de dificil eliminacién y es necesario limitarlos,
realizando calibrados y revisiones periédicamente.

Los errores experimentales, que si se pueden acotar, son los que se denominan errores aleato-
rios. Estos errores dependen del limite de sensibilidad y de fiabilidad del instrumento de medida
y de los errores que derivan de la apreciacion del observador o de las normales fluctuaciones de
toda medida.

La sensibilidad de un instrumento de medida es el valor de la variacion mas pequefia de mag-
nitud que puede ser apreciada con dicho instrumento.

Un instrumento de medida es mas fiable cuanto menor es la dispersién de valores que se
obtienen al realizar repetidamente una medida.

Para limitar los errores que derivan del observador y de las fluctuaciones de las medidas, se
toma como valor de una medida la media aritmética de los valores obtenidos en sucesivas
observaciones, realizadas, a ser posible, por distintos observadores.

Existen diversos estudios sobre el nimero de observaciones que deben realizarse para garan-
tizar un determinado margen de error. En general, tres es el nUmero minimo de observaciones
que deben realizarse para determinar una medida.

El error absoluto que se comete es determinado por el limite de precisién del aparato de medi-
da. Como criterio general, se toma como maximo error absoluto la unidad mas pequera de
medida que aprecia, es decir, la sensibilidad del instrumento. Si este permite realizar un redon-
deo visual, entonces se considera como maximo error la mitad de la sensibilidad. El valor
numeérico de una magnitud no debe tener mas de una cifra dudosa.



SOLUCIONES

Ndmeros reales

Kl Los nuimeros irracionales son nimeros con infinitas ci-

fras decimales no periédicas.

El conjunto de los nimeros reales estad formado por los
racionales Q y los irracionales [ y se denota por R.

En la recta real, el punto comun de cualquier sucesion de-
cimal de segmentos encajados es un numero irracional.

;{Cémo se define un intervalo en la recta real? Un inter-
valo es un subconjunto de nimeros reales que se co-
rresponde graficamente con los puntos de un seg-
mento o de una semirrecta de la recta real.

;Qué tipos de intervalos se utilizan?

Intervalo cerrado de extremos ay b, a = b, y se repre-
senta por [a, b] al conjunto de los nimeros reales, x
talquea=x=b.

Es decir:
[a, bl =x/xER;a=x=b}

Intervalo abierto de extremos ay b, (a < b), y se re-
presenta por la, b[ al conjunto de los niumeros reales, x
talquea<x<b.

Es decir:
la, bl = {x/x € R; a<x < b}

Intervalo abierto por la izquierda y cerrado por la dere-
cha de extremos a y b (a = b) y se representa por la, b]
al conjunto de los nimeros reales, x, tal que a < x=<b.

Es decir:
la,bl={x/xER;a<x=b}

Intervalo cerrado por la izquierda y abierto por la dere-
cha de extremos ay b (a < b) y se representa por [a, b[
al conjunto de los nimeros reales, x, tal que a = x < b.

Es decir:
la, bl ={x/x ER;a<x=b}

;Qué representa [g, b]? [a, b] representa al conjunto de
los nimeros reales, x, talquea=x=b.

Es decir:

[a,b] ={x/x ER;a=x= b}
Completa:Sia>b,yc<0 a+c>b+c a-c<b-c
Con a >0, escribe |x| < a como un intervalo: entonces
—a<x < a, es decir, x pertenece al intervalo (—a, a).
Completa las propiedades de las operaciones con po-
tencias:

a) (a-b)"=a"-b"
b) (a/b)" = a"/b" e) a'/a"=a
c) (@)"=a"" f) (@a-b)"=a"-b"
Completa las propiedades de las operaciones con radi-
cales:

n n n n
a) Va" Ve =a"-a ¢) Va"=Va"
n n n m/ n m-n
b) VaNa@=Va"* d) VYVa="Va
{En qué condiciones se pueden sumar o restar radicales?
Solo si los radicales son semejantes.

d) am.an: am+n

m-=n

;Qué se debe hacer para multiplicar o dividir radicales
de diferente indice? Previamente se transforman los
factores en radicales equivalentes de indice comun.

n
iCémo se expresa \/a” en forma de potencia? = a™"

;Qué significa aproximar un nimero real? Las aproxi-
maciones a un numero real se pueden realizar me-
diante dos métodos: truncamiento y redondeo.

{Cémo se calcula el error absoluto en una aproxima-
cién? Se halla la diferencia (en valor absoluto) entre el
valor aproximado y el valor exacto.

Define redondeo. ;Cudl es el maximo error absoluto
que se comete al realizar un redondeo? Redondear un
numero consiste en prescindir de sus cifras decima-
les, a partir de una dada. El méximo error absoluto
que se comete es menor o igual que media unidad
del orden de la ultima cifra que se conserva.

{Cémo se calcula el error relativo de una aproximacién?
El error relativo de una aproximaciéon mide el error
que se comete por unidad aproximada. Se expresa en
forma de porcentaje:

Ax
e, =—-100
X

Actividades complementarias

a) 64 c) 6
225
b) 2713 a 2
81
a) aVa d) 5*
b) a* e) 9012
<) Va? f) 3-V72
a) 3205952 b) 999,5444...=999,54
a) 17+4\15

b) 44\6—16V15

c) 19

d) \V3-2V2-Ve+4

e) 3-4V3+2V6+5\2

f) 2\15-6

g) 86— 12a*Va+6a’—aVa

a) —40V2 d) 18\/_—73—7\/5

13 6 56 25
b) —V3-—V2 e 3—?\/E+7 3

2 5
—157
c) —5\/5
11
6 6
a) i= E c) 20
6 3
xz° 1
b d ———
PRV ) Jovio
2V3—-3
a) f c) *3+2\/£
3
3V2—-1 5V4 -2
p V271 g 5Va=2
17 4



Figura 1.

Figura 2.

a) 45-10°
b) 3,136-107

a) 4,796 b) 1,201 c) —4,570

\/7=2,6458, w=31416
\/; - = 8,312 (Atencidn, trabajas con redondeos)

Se deben tomar tres cifras exactas, esto es, 2,05. Si se
toman 2 cifras exactas el error relativo que se comete
excede del 2 %.

¢ =3,00-10°km/s
m=345-10"g
3,31-10"
3,47-107°°
4,51-10

a) 1,071-107  b) 1,014-10° c) 7,457-10

En el primer caso se puede tomar para los sumandos
cuatro cifras exactas. Veamos:

m=3,142,\12 = 3,464
Con estos valores: w + V12 = 6,606
El error absoluto que se comete es:

Ax = +V/12) - 6,606 = 0,0003 < 0,0005
Cumple la condicién pedida.
En el segundo caso hay que tomar 5 cifras exactas.
Veamos:

Si se toman las aproximaciones anteriores se obtiene
A(m-V12) = 0,001, que es mayor que 0,0005. Si se toma

w=23,1416,\12 = 3,464 1, entonces:
A(w-V12)=0,000 02

que es menor que media milésima.

V=m-r’-h
Si se expresa en funcién del didmetro: V=1 - d*- h/4

El valor de  es tedricamente exacto, y por tanto la im-
precision del volumen es debida a la imprecisién de las
medidas.

En primer lugar, se ha de calcular la incertidumbre del
célculo de d*.

d>=(95 = 1)>=9026 = 190 cm’

V=m-(9026 = 190)- (180 % 1)/4 =

= - (1624,870 * 43,226)/4 dm’

Realizando los célculos y teniendo en cuenta la unidad

que se pide para expresar la capacidad, se obtiene:
V=1276 + 34L

No tiene sentido expresar la imprecision como 33,950 L,

se redondea a las unidades, y por tanto el volumen
también. De este modo las cifras tienen sentido fisico.

Para calcular el area:
$=1(4,57 £ 0,01)- (7,32 £ 0,01) m?

Se realizan los cdlculos y, puesto que los factores tienen
tres cifras significativas (no exactas), expresamos el re-
sultado con tres cifras significativas, y redondeamos la
incertidumbre a las décimas.

§=33,5=*0,1m?

Nuimeros reales. Representacién

a) Natural f) Racional
b) Entero g) lIrracional
c) Racional h) Irracional
d) Irracional i) Racional
e) Entero j) lrracional
Véase figura 1.

Véase figura 2.

o H-----

—4 —1 2 5 7 8
23 |11/4| |\/1o| | 53 | V50
(—eo, =1) U [2, +o0)
< O [ >
—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
(=1,2]
O L
—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
[=3,4)
[ O
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5



En km? el nimero de cifras significativas ha de ser
el mismo, por tanto:

S =5,10-10°=5-10° km’
Si se estima el error que se comete por km?, resulta

que es de 980 m? por km”. El error relativo es, aproxi-
madamente, del 0,1 %.

Notacion cientifica

K 7,562 10° el orden de magnitud es 10°.
3,194- 1077 el orden de magnitud es 107,
2,98+ 10" el orden de magnitud es 10'°.
5,86 - 10> el orden de magnitud es 107>,

S=4qr?
La calculadora cientifica da para m una aproxima-
cién redondeada, de entre 7 y 10 cifras decimales.

El valor medio del radio de la Tierra tiene una

incertidumbre de 5 - 10° m. Por tanto, la incertidum-

bre del resultado sera el error que se comete al mul-

tiplicar el radio de la Tierra por si mismo.

La incertidumbre de  no afectard al célculo, puesto

que, en comparacion, es tedricamente exacto.

r’=(637-10°+5-10°*= (6,37 - 10%° + (5- 10°) =

+2-6,37-10°-5-10°

El orden de magnitud del segundo sumando no es

importante frente a los otros dos.

Por tanto, la incertidumbre es del orden del producto:
2:637-5-10°=6,37-10"

Es decir, del orden de 10",

Por tanto, la precision del resultado ha de respetar la

cota de error y solo puede haber como maximo tres

cifras significativas, puesto que el factor menos pre-

ciso tiene tres cifras significativas.
$=510-10"=5-10" m’

@ 1. NUmeros reales

4
7 . . 3
H a) Laférmula para hallar la superficie de una esfera es: b) Para calcular el volumen, como V = 3 -1 - r°, pode-

mos realizar un calculo semejante al anterior:
r’=(637-10°+5-10°’ =
=(6,37-10°*+3-(637-10°%:5-10° +
+3:637-10°- (5- 10>+ (5- 10%’
Los 6rdenes de magnitud de cada sumando son,
respectivamente, 10%°, 10'%, 10"* y 10'"". Podemos
despreciar los dos ultimos sumandos.

La incertidumbre es del orden del producto:
3-(637-10%%-5-10°=6,09- 10"
es decir, del orden de 10'®,
Por tanto, el volumen de la Tierra, con tres cifras
significativas, sera:
V=1,08-10"=5-10"m’
El volumen en km® sera:
V=1,08-10"=5-10° km’
Si se estima el error por unidad de volumen, resulta
que es 4629629 m’ por km”.
Es decir, el error relativo es del 0,46 %.
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